

Отзыв на автореферат диссертации

Печенской-Полищук Марии Александровны
на тему «Методология формирования и инструментарий оценки
использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Тема исследования является актуальной, так как на современном этапе экономического развития с учетом новых вызовов существует острая необходимость поиска внутренних резервов роста, что в особенности касается мощных инструментов бюджетной политики, способных при должной настройке сохранять стабильность и стимулировать других экономических агентов в нужном направлении, при этом в научной литературе имеется крайне мало научных разработок по реализации бюджетного потенциала региона. Уровень субъекта федерации имеет промежуточное положение в структуре бюджетной системы, что формирует особенности реализации бюджетной политики именно в регионе, где важно учитывать как федеральное влияние, так и локальные проблемы.

Диссертационное исследование содержит научную новизну. Автором предлагается интегративный подход к формированию и использованию бюджетного потенциала, в автореферате четко указывается необходимость его введения и отличия от существующих подходов. Обосновывается алгоритм, раскрывающий методологию формирования собственного бюджетного потенциала региона. В работе разрабатывается и расширяется исследовательский инструментарий к целому ряду элементов реализации бюджетного потенциала. Таким, например, является подход к оценке вертикального распределения налогов, методический инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона, авторский индекс измерения бюджетного соразвития центральных и периферийных муниципальных образований, методика оценки уровня бюджетного потенциала муниципальных образований, методический инструментарий оценки уровня эффективности финансового взаимодействия государства и корпорации, подход к оценке влияния собственного и привлеченного бюджетных

потенциалов на социально-экономическое развитие региона, в рамках которого построены корректные модели.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций не вызывает сомнений, поскольку они получены автором на основе официальной отчетности (Росстата, Федерального казначейства, ФНС России, Министерства финансов, корпоративной бухгалтерской документации и т.д.), корректно проведенных с участием соискателя опросах населения, собственных исследований автора, грамотного использования современного статистического и математического инструментария и представляют собой результат длительной самостоятельной работы Печенской-Полищук М.А. Теоретико-методологической базой послужили научные труды отечественных и зарубежных исследователей по искомой проблематике. Выводы в автореферате четко сформулированы, результаты изложены на высоком научном уровне. Апробация основных положений диссертации проведена на многочисленных научных и научно-практических мероприятиях. Соискателем опубликован в рецензируемых изданиях 41 научный труд с выводами проведенного исследования. Получены справки о внедрении из профильных ведомств, реализующих бюджетную политику с законодательной и исполнительной позиций. Результаты исследования использованы в учебном процессе нескольких государственных российских ВУЗов.

Замечания по автореферату. Раздел построения моделей в автореферате выглядел бы более убедительно при указании результатов оценок, подтвердивших значимость моделирования. Также в автореферате недостает более детального пояснения расчетов интегрального индикатора уровня эффективности финансового взаимодействия государства и корпораций. Возможно, ответы на эти вопросы присутствуют в диссертации, однако при их представлении в автореферате работа бы выиграла, в том числе за счет снятия некоторых неясностей. Высказанные замечания не относятся к

научной новизне работы и обоснованности ее результатов, не снижают высокого уровня проведенной работы.

Вывод по автореферату. Автором диссертации показано глубокое понимание выбранной проблематики исследования, способность предлагать и обосновывать собственные подходы, высокая компетентность в применении количественных и качественных методов.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Бахтизин Альберт Рауфович,
член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор, директор
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центральный
экономико-математический институт Российской академии наук

Дата подписания

Подпись

Контактные данные: тел.: (499)129-08-22, e-mail: albert.bakhtizin@gmail.com
Адрес места работы: 117418 Москва, Нахимовский проспект, 47, Федеральное
государственное бюджетное учреждение науки Центральный экономико-
математический институт Российской академии наук (ЦЭМИ РАН)

Подпись Бахтизина А.Р. заверяю: